

# 河南省人大代表宋国庆： 用十年光阴种出幸福花



宋国庆(左)向村里种粮大户了解粮食增产丰收情况。

□本报记者 张海燕 通讯员 刘海林 赵超平

“以前村里人出门都得踮脚踩石头，现在柏油路通到家家户户的门口，晚上路灯亮堂堂的。”4月12日，在河南省武陟县大封镇老崔庄村玫瑰种植基地，村民王大娘边给玫瑰掐尖边和记者唠嗑。十年前那个“晴天一身土，雨天两脚泥”的贫困村，如今成了远近闻名的“省级文明村”，这背后离不开“领头雁”——河南省人大代表、武陟县大封镇老崔庄村党支部书记兼村委会主任宋国庆的担当作为。

宋国庆是土生土长的老崔庄村人，高中毕业后到外地打工，靠自己的努力拼搏，先是成为一名共产党员，后逐步成长为某国企副总经理。但每次回村过节时，看到村里水坑泥泞、杂草丛生的现状，宋国庆的心里就像打翻了五味瓶一样不是滋味。

2014年底，村“两委”换届选举，在家乡领导及群众的盛情邀请下，宋国庆毅然放弃国企高管的优厚待遇回村参选，高票当选老崔庄村党支部书记兼村委会主任。

“街道四季水坑有，村民出行很难走。垃圾杂草随处在，晚上路灯瞧不见。”这段村中流传的顺口溜反映了宋国庆接手老崔庄村时的村容村貌。那时候的老崔庄村地理位置偏僻、交通不便，村里没有像样的产业，没有集体经济收入，基础设施落后……面对这些困难，宋国庆没有气馁，带着笔记本走遍2600亩地，3700多人口的冷暖装进心里，很快摸清了村里的基本情况。

他多次召开村“两委”会、党员和村民代表会，讨论制定了“一沟、二心、三园(规划)、四路”的老崔庄美丽乡村建设规划和发展规划。

规划确定后，宋国庆通过众筹等方式筹措资金，带领村“两委”干部和群众，发展怀药种植，搭建食用菌大棚，建立残疾贫困户扶贫基地，使老崔庄村在2017年实现整体脱贫。村里硬化了道路，接通了天然气，修建了党建文化主题公园、健身文化游园、慈善幸福院和污水处理站等，村民的生产条件和居住环境明显改善。

之后，宋国庆又把发展壮大集体经济、农业提质增效和农民稳步增收作为乡村振兴的主攻方向。2018年以来，该村先后建设40个果蔬大棚和一个恒温库，建立了劳模助力乡村振兴育苗基地，对村里耕地进行改造流转，农户和村集体收入持续增长。

“前五年老崔庄村主要是抓基础设施建设，之后重点是抓产业建设。目前已形成了‘四大怀药’[四大怀药是焦作地方特产，主要指古怀庆府(它的地理范围相当于河南省焦作辖区博爱、温县、沁阳、武陟、孟州)所产的山药、牛膝、地黄、菊花等四大中药]种植加工产业体系，实现了集体经济和特色富民双丰收。现在我们正谋划建设集交易、深加工、仓储物流、电商、智慧化交易平台、怀药战略储备于一体的‘四大怀药’及农产品批发交易中心。”宋国庆介绍，大封镇辖区群众祖辈辈开展怀药种植，从事怀药加工的人也很多，仅老崔庄村就有100多家怀药合作社，他表示要努力将这个项目打造成老崔庄的一个新图景、新地标。

除了“四大怀药”，村里还发展“玫瑰经济”为乡村振兴“景”上添花。在老崔庄村玫瑰种植基地，24座温室大棚整齐排列，宋国庆有时会携带直播设备，在玫瑰大棚里帮助种植户搞直播带货，既带动了群众就业致富，也通过土地流转为村集体增加了收入。

“现在乡亲们腰包鼓了，精神头更要跟上。”在村文化广场，村里举办过书画交流赛、摄影比赛、广场舞比赛、戏曲晚会、技能培训、道德讲堂……如今的老崔庄村，村富景美人和，各种丰富多彩的活动让村民们体会到满满的幸福感获得感，也引得不少国际友人前来感受中国乡村的“颜值与气质”。

在带领群众共同富裕的同时，宋国庆积极履行人大代表职责，提的建议总带着泥土味。他对环境治理、文教卫生、脱贫攻坚等工作开展深入广泛调研，及时反映群众心声，提出可行性意见建议10余条，均得到有效回复和解决。

“我经常受邀参加检察机关的活动，比如全省检察长会议、市县两级检察院的检察开放日等，是检察院的老朋友了。总体上有一个感受，就是全省三级检察院对人大代表的意见建议很重视。”说起与检察机关结缘的点点滴滴，宋国庆表示将进一步加大调研，将更多的群众声音、百姓诉求及时反馈给检察院，提高检察履职的针对性、实效性。

“去年7月，我在商丘镇人大代表联络站聆听了武陟县检察院检察长刘红云给人大代表的授课，印象很深！”宋国庆认为这是一种倾听社情民意、了解群众诉求的好渠道，建议检察机关持续做实做好。“作为一名来自农村的人大代表，我关注到一些村民对酒驾醉驾、赌博等犯罪危害性认识不够，希望检察机关多到广大农村开展普法宣传，推动农村地区这些问题的综合治理。”宋国庆补充道。

## 最特写

刘怀平 全国人大代表、江苏昆仑互联新能源集团有限公司董事长

刘怀平在全国两会江苏代表团小组审议时与代表们交流。



# 刘怀平：在环保与储能双赛道领跑

□本报通讯员 周心怡 李布新

在江苏昆仑互联新能源集团有限公司1楼大厅的巨大电子屏上，正跳动更新着生产能耗、设备运行效率等数据。

“这是我们自主研发的能效优化管控平台，可以为企业提升能效提升和智能化解决方案。”全国人大代表、江苏昆仑互联新能源集团有限公司(下称“昆仑新能源”)董事长刘怀平给笔者举了一个例子，一家钢铁厂的6条180㎡型号的烧结机此前每年的运维成本高达4800万元，平台研发的第三方智慧运维服务系统介入后，优化工艺流程，这家钢铁厂每年可节约成本1000余万元。

由粉尘污染引出的除尘系统改造

1995年，盐城工学院礼堂正在举行毕业典礼。毕业前夕，应届毕业生刘怀平婉拒了留校任教的机会，怀揣梦想走向生产一线，加入国有企业无锡湖山水泥厂，从事水泥品质控制工作。

初入工厂，刘怀平被机器轰鸣声中夹杂着的黑色泥浆和灰白粉尘所震撼，他感觉，整个工厂都在“咳嗽”。这些污染物不仅危害环境，也威胁工人的健康，这让他深刻意识到，生产环节亟须创新技术，以改善工人工作环境。他开始钻研环保知识，学习理论、外出走访、请教老师傅……



刘怀平(左)与员工交流昆仑能源互联网开发与应用情况。

经过一年多的车间蹲守，这个爱追着设备参数较真的技术员，在1996年春天完成首个除尘系统改造。同时，他被水泥厂领导委以重任，正式主管装备技术改造工作。从此，这位年轻的工程师开启了自己的环保“突围之路”。

1997年，中国民营经济迎来发展的春天，同时国企改革浪潮涌动。站在太湖边的刘怀平望着对岸灯火通明的工业园，攥紧手中的调研报告——这些纸张密密麻麻地记录着水泥生产行业的污染现状。

春江水暖鸭先知，他自信地判断，环保产业的发展前景广阔如海。同年10月，他带着全部积蓄回到盐城，用10万元的启动资金租下厂房，创办了盐城市科行建材环保有限公司，为水泥、玻璃、陶瓷等传统行业提供工业烟气末端治理设备。从此，他奔波于祖国的大江南北，为客户提供产品介绍和维护服务。在他的努力下，公司研发的除尘系统成为行业标杆。截至2015年，该公司总资产已达8.61亿元，在国内大气污染治理领域占据领先地位。刘怀平带领团队开启了国内工业企业全链条环保治理的新模式。

二次创业持续推动储能技术创新

千禧年之后，我国环保行业的不断发展、完善，“环境保护”与“生态文明建设”成为时代主题。然而市

场竞争加剧，大量企业仍停留在传统技术层面，核心技术一直没有和数字化、智能化接轨。

刘怀平敏锐意识到，这是挑战，也是机遇。他选择“二次创业”。2019年，他在盐城市创办昆仑新能源公司，将目光聚焦于新型储能与数字能源综合解决方案。

盐城作为全国首批、江苏省唯一的碳达峰试点城市，也是江苏省委、省政府支持建设的绿色低碳发展示范区，这些因素为刘怀平提供了广阔舞台。他带领公司聚焦工业新型储能与数字能源服务，加大技术研发力度，持续在人工智能、大数据分析和物联网等领域研发投入。

目前，刘怀平的公司正在与中国科学院专家团队合作，在固态电池核心材料研发与产业化展开联合攻关，推动储能技术创新。不仅如此，昆仑新能源公司还积极参与“一带一路”建设，在乌兹别克斯坦、肯尼亚、埃塞俄比亚等国家构建本土化运营网络，将中国先进储能技术推广至全球，为国际合作注入绿色动能。

期待司法杠杆撬动生态治理

2021年，江苏省盐城市亭湖区检察院会议室内，刘怀平详细了解着该院办理的一起生态环境和资源保护领域公益诉讼案件，敏锐捕捉到司法杠杆的支点价值：“希望检察机关继续以公益诉讼为抓手，用司法力量赋能国家环境保护和生态文明建设，助力国家‘双碳’战略目标早日实现。”

了解到检察院保护生态环境的职能后，刘怀平与检察机关建立起紧密的联系。

身为全国人大代表，刘怀平始终以务实态度履行监督职责，积极参与

编后：在江苏昆仑互联新能源集团有限公司的数据大屏前，刘怀平二十余载的产业突围轨迹愈发清晰。这位曾直面水泥粉尘的“环保觉醒者”，用创新除尘系统开创环保产业大门，又以“数字+储能”双轮驱动开辟新赛道。从太湖之滨的创业初心到盐城绿能时代的腾飞，他始终践行“技术为基、责任为舵”的准则。令人动容的不仅是其将传统环保设备做到行业标杆的执着，更是敏锐捕捉能源革命浪潮的战略眼光——布局固态电池、构建跨国产能网络，刘怀平更以中国储能技术赋能“一带一路”上的绿色名片。作为全国人大代表，刘怀平让司法协同赋能生态治理的建议，展现企业家的担当。刘怀平的故事，是产业转型升级的生动样本，更是时代浪潮中企业家精神的璀璨注脚。

【公告】 检察日报2025年4月21日(总第10872期) 孟晓峰: 本院受理原告与被告孟晓峰民间借贷纠纷一案, 案号:(2025)皖1202民初3759号。原告孟晓峰向本院提起诉讼请求: 1. 请求法院判令被告孟晓峰偿还借款本金人民币4万元及利息(利息按每月借款总额的2%从借款之日起计算至还款之日止); 2. 本案诉讼费由被告承担。因与被告孟晓峰无联系, 现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书及开庭传票, 自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日9时(遇法定节假日顺延)在本院第二法庭公开开庭审理, 逾期将依法缺席判决。 安徽省阜阳市颍州区人民法院 董重生: 本院受理原告董重生与被告董重生民间借贷纠纷一案, 案号:(2025)皖1202民初3764号。原告董重生向本院提起诉讼请求: 1. 判令被告立即支付原告借款本金18000元并支付自公告之日起按年利率18%计算的利息(以18000元为基数, 按中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布的一年期市场报价利率, 自起诉之日起计算至实际清偿之日止); 2. 本案诉讼费、公告费, 由被告承担。因与被告董重生无联系, 现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书及开庭传票, 自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日9时(遇法定节假日顺延)在本院第二法庭公开开庭审理, 逾期将依法缺席判决。 安徽省阜阳市颍州区人民法院 孙伟(身份证号:34122619\*\*\*\*6919): 本院受理原告孙伟与被告孙伟民间借贷纠纷一案, 案号:(2025)皖1202民初3854号。原告孙伟向本院提起诉讼请求: 1. 判令被告孙伟偿还原告借款本金22000元; 2. 判令被告孙伟支付原告自公告之日起按年利率15%计算的利息(以22000元为基数, 自起诉之日起计算至实际清偿之日止); 3. 判令本案诉讼费由被告承担。因与被告孙伟无联系, 现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书及开庭传票, 自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日9时(遇法定节假日顺延)在本院第二法庭公开开庭审理, 逾期将依法缺席判决。 安徽省阜阳市颍州区人民法院 高磊: 本院受理原告高磊与被告高磊民间借贷纠纷一案, 案号:(2025)皖1202民初3724号。原告高磊向本院提起诉讼请求: 1. 判令被告高磊偿还原告借款本金30000元及利息(利息以借款本金30000元为基数, 按全国银行间同业拆借中心公布的一年期贷款市场报价利率计算至实际清偿之日止); 2. 判令本案诉讼费由被告承担。因与被告高磊无联系, 现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书及开庭传票, 自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日9时(遇法定节假日顺延)在本院第二法庭公开开庭审理, 逾期将依法缺席判决。 安徽省阜阳市颍州区人民法院 张光明: 本院受理原告张光明与被告张光明民间借贷纠纷一案, 案号:(2025)皖1202民初3547号。原告张光明向本院提起诉讼请求: 1. 判令被告张光明偿还原告借款本金30000元及利息(利息以借款本金30000元为基数, 自起诉之日起按LPR利率计算至实际清偿之日止); 3. 依本判决判令被告支付原告律师费损失3000元; 4. 本案诉讼费由被告承担。因与被告张光明无联系, 现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书及开庭传票, 自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日9时(遇法定节假日顺延)在本院第二法庭公开开庭审理, 逾期将依法缺席判决。 安徽省阜阳市颍州区人民法院 张炳辉、范丽侠: 本院受理原告张炳辉与被告张炳辉民间借贷纠纷一案, 案号:(2025)皖1202民初3883号。原告张炳辉向本院提起诉讼请求: 1. 判令被告张炳辉偿还原告借款本金4830元及利息(利息以借款本金4830元为基数, 按LPR上浮50%的利率, 自2022年10月28日起计算至2025年2月18日); 2. 判令被告张炳辉承担本案诉讼费。因与被告张炳辉无联系, 现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书及开庭传票, 自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日9时(遇法定节假日顺延)在本院第二法庭公开开庭审理, 逾期将依法缺席判决。 安徽省阜阳市颍州区人民法院 刘震: 本院受理原告刘震与被告刘震民间借贷纠纷一案, 案号:(2025)皖1202民初3885号。原告刘震向本院提起诉讼请求: 1. 判令被告刘震偿还原告借款本金30000元及利息(以30000元为基数, 自起诉之日起至实际清偿之日止); 2. 判令被告刘震承担本案诉讼费。因与被告刘震无联系, 现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书及开庭传票, 自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日9时(遇法定节假日顺延)在本院第二法庭公开开庭审理, 逾期将依法缺席判决。 安徽省阜阳市颍州区人民法院 孙伟: 本院受理原告孙伟与被告孙伟民间借贷纠纷一案, 案号:(2025)皖1202民初3815号。原告孙伟向本院提起诉讼请求: 1. 判令被告孙伟偿还原告借款本金45500元及利息(利息以45500元为基数, 自2024年5月16日起, 按全国银行间同业拆借中心公布的一年期贷款市场报价利率(LPR)计算, 计算至实际清偿之日止); 2. 判令被告孙伟承担本案诉讼费。因与被告孙伟无联系, 现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书及开庭传票, 自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日9时(遇法定节假日顺延)在本院第二法庭公开开庭审理, 逾期将依法缺席判决。 安徽省阜阳市颍州区人民法院 陶秀山、孙芳琴: 本院受理原告陶秀山、孙芳琴与被告陶秀山、孙芳琴民间借贷纠纷一案, 案号:(2025)皖1111民初14992号。因适用其他方式无法送达, 现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、证据副本及开庭传票等, 自公告之日起30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日10时(遇法定节假日顺延)在本院第二法庭适用简易程序公开开庭审理, 逾期不到庭, 本院将依法缺席判决。 安徽省阜阳市颍州区人民法院 张德顺、张飞、张友宝、汪凯祥、周建超、刘巧巧、张华英: 本院受理原告张德顺、张飞、张友宝、汪凯祥、周建超、刘巧巧、张华英等与被告张德顺、张飞、张友宝、汪凯祥、周建超、刘巧巧、张华英等民间借贷纠纷一案, 案号:(2025)皖1111民初2132号民事裁定书。限你们自公告之日起30日内来本院领取民事裁定书, 逾期视为送达。 安徽省阜阳市颍州区人民法院 通灵声明 福州市晋安区茶店街通灵高美, 编号: 3501111091026, 声明作废。 福州市晋安区茶店街通灵高美酒店

多给世界留点绿色 检察日报公益宣传